

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

<p>Előfizetési ára</p> <p>Egész évre 8 K Fél évre 4 - Negyed évre 2 -</p> <p>Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOROM GYÖRGY.</p>	<p>Laptulajdonos és kiadó: BALKÁNYI ERNŐ.</p>	<p>Főmunkatárs: Oszeszy M. Victor. A nyitlér sora egy korona. Kéziratokat nem adunk vissza.</p>
---	---	--	--

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Nemzeti öntudat és fajszeretet.

(Szózat a tanítókhöz.)

Irtá: MIKLÓS JÓZSEF.

A szocializmus által felvetett társadalmi kérdések helyes megoldása foglalkoztatja az elméket. Nehéz feladat ez, ha megmondjuk, hogy a szocializmus az embernek egyik örökéletű gyengeségéből: elégedetlenségéből táplálkozik, de nem lehetetlen. Kormányok, törvényhozás, társadalom, iskolák, egyes nagyszellemű, mely bölcseséggel férfiak oldozgatják a szocializmus kötötte eszmecsomót igazság és emberszeretettel felvértezve. Van tehát remény, hogy helyi irányítással és vezetéssel sikerülni fog a megoldás. De a kibonyolítással sietni kell, mert a nép jólétének kivívásáért a munkásnép vezetésére üreslelkű szajhósok tolnakodtak fel, akiknek célja a munkáskérdésnek összekuszálása és megoldásának hátráltatása.

Mi, magyar tanítók, nem nézhetjük összetett karokkal nemzetünk megsemmisülését, óseink vérvél megszentelt hazánk rombadőlését. Nekünk meg kell erősítenünk a beláthatatlan jövőre hazánkat, melyet óseink titáni harcokat víva, vörözön áran szereztek, bölcseséggel, az erények sokaságával, erős karral megtartottak és nekünk unokáink örökségül hagyományozták.

A magyar iskolára és annak vezetőjére nagy feladat vár a magyar nemzeti érület fejlesztése és megszilárdítása tekintetéből.

A magyar tanítósgától el nem vitatható, hogy mindenkor első és fontos feladataul tekintette a nemzeti nevelést, a fajszeretet ápolását. Hogy e tekintetben munkája nem volt meddő, önérettel mutathat a legközelebbi multban lefolyt általános politikai válságban megnyilvánult nemzeti felbuzdulásra. Szerénytelenség nélkül eldicskedhetünk, hogy nagy részünk van a nemzeti öntudatnak mai megnyilatkozásában. Ezt hirdeti Rákosi Viktor, aki így ír: „A tanítók és tanárok megtették kötelezségüket, s a jövő nemzedék nevelése jó kezébe van léteve. Dicsőség a tanító-mes tereknek!” Buzgózkodunk a nemzeti nevelés terén, ám-de nagyon sok tennovalónk van még, és azt is, amit a multban tettünk, terjedelemben kiszélesítenünk, hévben és erőben fokoznunk kell.

A magyar tanítósgától erre buzdítani nem kell, megteszi a jelenben, meg fogja tenni, vállalós és lángoló hazaszereteté ismervé, a késő jövőben is úgy, mint megtette a multban, nem kérve: mi lesz érte a bér. A magyar tanítósgó fogalomköré kiterjed ugyan az anyagiakra is, de lelkesedését és munkásságát a széprét a jóért és a nemesért alku szerint soha nem kínálta és kínálni nem fogja. Hazaszeretete, lelkesedése a nemzeti ügyért mindenhá változatlanul fog buzogni szívében. Isten, király, haza lesznek buzgó munkásságának tárgyai minden időben!

Szent meggyőződésem, hogy a magyar

tanítósgó e modern áramlatok nem fogják magukat ragadni. Marad az, aki volt, hazáját hévvel szerető, nemzeti ideálokról, nemzeti javakért lelkesedő fáradhatatlan munkás, aki oltárt emel a hazaszeretetének az ifjú nemzedék szívében.

És az oltáron kiolthatatlanul fog égni az érzelem és ki fog fejlődni egész teljességében, egész erejében a nemzeti öntudat és fajszeretete, ha a gondjainkra bízott gyermekekkel megismertettük ezérvés szép hazánkat, ha megismertettük nemzetünknek dicsőségében gazdag történetét. Hazánk természeti szépségei, földjének kiaknázhatatlan kincsei, a magyar fajnak kiváló szellemi tulajdonai, lelki erényei lehetetlen, hogy rajongó szeretetre ne gerjesztén az ifjuságot.

Úgy ismertessük meg tanítványainkkal a haza földjét és nemzetünk történelmét, hogy büszke legyen magyar születésű. Hogy a földgömböt nézve csak Magyarországot lássa és arról ne csak a delibábos rónát, az ezüstfótos folyókat, a madárdaltól és tilinkóltól zajos erdőkoszorúta bérceket olvassa le, hanem lássa a rajta nyüzsgő életet, olvassa le róla az ezérvés multnak örömeit szomorúságait, dicsőségét, nehézküdelmet. Úgy ismertessük meg, hogy a gyermek beleélje magát a magyar nép életébe, lelkébe, szívébe, eszté hassa át a nemzet jelene és multja. Van-e érte alkalmasabb nemzetünk történelménel? Tud-e más nemzet annyi nagy férfit felmutatni, akinek

Gyógyfürdön.

A cigány a hársak alatt búbjósjan huzza,
Könyet fakaszt szeméből hegedője hurja.
S köröskőrül olyan komor a sok fűrdővendég,
Míntha a szép muzsikaszót semmibe se vennék.

Lent a parkban, a padokon fiatalok, vénék
Hörög mellet, sápadt arccal busan időzölnek,
Egyik másik el is szamnyad, — mi neki anóta! —
Hörög mellet nem gyógyít meg semmiféle kóta!...

A pázstun búbanatos barna víz mellet
Halvány arcu, szöke leány virágot kötözget.
Úgy énelezm és szivemben fájó sejtés támad:
Míntha, szegény sirkoszorut kötözne magának...

BALLA MIKLÓS.

Pesti rigmusok.

Minden nagy rezidenciának
Van specialitása,
A melynek széles e világon
Nincsen sehol se mása.
Berlin például a sör hona,
Rómának van sok temploma,
Londonban van nagy, szürke kőd,
Konstantinápolyban piszok,
Nápolynak tüzhányója kóp,
Pézsvártot a bomba sok.

Hej Budapesten és Tokióban
A gésák voltak híresék,
Ah, Budapestnek s Tokiónak
E híressége kivészett.

A sárca tenger partja mentén
A teaházak zárva mind,
Vágottszenű japán Bodának
Legfőbb parancsai szerint.

És Budapestben, Budapestben,
— Úgy nyomja fejemet a bu!
Oh, minden este, utchosszat
A város néma s szomorú.

Nem várnak már az utcásonk
Kifosztott arcu angyalok,
Nem invitálják meg az embert,
Ha este haza andalog.

Nem vágnak az ember fejéhez
Többé gorbomabádogatok,
Az ember — ez egy kissé szokatlan! —
Most akadály nélkül halad.

S ezüstös fényű holdnagymár,
Mikor az éj búbjósjan von,
Az embert — ez szintén szokatlan! —
Nem vágja senki sem pofon.

Pedig mi szép volt, oh mi szép volt!
S mindet feledni oly nehéz!
Füstös lebuja van szorulva
Kató és Rózi és Teréz.

Oh tette ezt, főkapitány ur,
Hogy este minden oly kisol,
Megfosztá Budapestet attól,

Mi specialitása volt.
Ha majd ezental nem lesz itten
Éleg idegen fergalom.
Főkapitány ur, én ezért csak
J'accuse, j'accuse! — önt vádolom!

FENŐ.

Balatonai utazásom.

Irtá: KOROM GYÖRGY.

Amaz nagy nevű írók, akik már úgy megkapó közvetlenséggel, ragyogó színnel irták meg Balaton körüli utazásaiukat, azok is csak halvány képét adtak annak a panorámának, melyet a Balaton nyújt a vándornak, aki azt szemlélyesen utazza be. Nincs toll, amely a „magyar tenger” remekleit, mesteri változásait oly hűn tudná képzeletünkbe varázsolni, hogy a halandó, kit utja oda vezérel, ne borulna le a természet eme páratlan szépsége előtt.

Ez az útat tettem meg én is a nyár folyamán, s hogy eddig nem számoltam be róla, annak oka részben a nyári rekkenő hőség, mely a tollat szinte kioltvasztja az ember kezéből, másrészt a Balaton fenségében való elmerülést, mely lebilincselte lelkemet. Szentségtelen kísérletnek tartottam volna, azokat az ideális gondolatokat — melyek magamat átrajzolták — megbolygatni azzal, hogy egy ajtó alá is rendezzem.

Most azonban, amikor — a napi munka következtében — lebilincselő hatása alól legalább

jutott, hogy nevezett Vasarus szüléjébe jár és onnan szőlőt lopott többszörönként. Ezért Totola őt megintette. A gonosz fiu lesbe állott a plebánia lak előtt és mikor látta, hogy a plebánus kijön, édesanyja biztatására melleszúrta és kerekelt oldott. A tett elkövetése után a plebánus gyógykezelés végett bevitte magát kocsin Tapolcára és ott Varjas Gábor orvos gyógykezelés alá vette s az esetet pedig a tapolcai kir. járásbíró-ságnál fejeletette.

A balatonmenti őstelep. A kezshelyi Balatonparton folytatott földhirdáskor még mindig sürűen fordulnak elő az ősbemberek földalatti lakásai. Több-kevesebb tárgy napról-napra kerül elő. Legtöbb a csontból készült tárgy. Nagy mennyiségben kerülnek elő a szarvasgancsok, a melyből az látjuk, hogy előszeretettel készítették a sok szerszámtól csontból. Legutóbb szép nagy ényedeket mentettek meg. Az ásásoknak sok nézője van. A napokban Kell Dezső okleveles mérnök közbenjöttével felvizsgálták a telep sok száz lakásáról felvett térképet, a mely hűen mutatja be a földalatti nagy várost.

A kecskeméti bicscsa — vagy „Gesetzlich geschützt.“ Hiába, a magyar ellen minden fondorlattal dolgoznak, hogy jóhiszeműségét és navitását kihasználják. Így történt az Kecskeméti. Egy uriember részt vett a kecskeméti Kossuth-szobor leleplezésének ünnepségein. Az ünnepről emléket akart magával hozni és tekintettel a nap jelentőségére, valami jellegzetes is keresett. Talált is ilyet. Az egyik helyen valódi »tulipános« zsebkést kínáltak. A kés nagyon tetszetős. Az egyik oldalán pedig a magyar címer. No végre, gondolta a mi uri emberünk, van egy eredeti magyar dolog is. S ebben a tudatban meg is vette a zsebkést. Ki írja le a meglepetést, mikor iltthon jobban szemügyre vette a kés pengéjét, a Kossuth Lajos és a magyar címer viselő késen felfedezte a »Gesetzlich geschützt« intelmet.

Nyilttér. *)

Válasz a Válaszra.

Az „Alsólendvai Híradó“ mult hó 26-iki számában közzét „Jegyzői korteskedés“ című közlemény az én művem. Hozzá az anyagot én szolgálatlaltam és kéresemre Szigeti Ignéz ur saját felelősségemre közzétette. A cikk csak általánosságban beszél az egyik párt tulbuzóságáról, ezt is csak az egyes urak iránti jóindulatból tettük, mert nem aznak az izstelen korteskedés hós alakjait névszerint megnevezni.

No de mi történt. A következő számban kiáll a porondra Hadrovics Elek (kültárai körjegyző) ur és mint a derült égből a mennykősapas út reánk, ostromoz, gyanyásít bennünket, majd az igazottól képzeltet elragadja, mint egy dráma író háttereket rajzol, ott alakokat fest, kik a szereplő személyeket a színpadra dirigálják.

Kéves Hadrovics ur, csillapodjék le, a bonyodalom sokkal egyszerűbb. Habár vannak emberek, kiket az egyik mártalásból könnyűszerrel ki lehet mozdítani, a kik mindig ama viszonyokhoz idomulnak, melyek nekik bizonyos anyagi előnyöket nyújtanak. De én ilyen nem vagyok. Perényi urnak részéről való támogatása minden agyvezetékötadás nélkül megérthető: Van ugyanis az agyvezetékötés mellett és igaz barátság, mely az embert még tette is készíti, és ez a barátság az, mely engem arra indított, hogy Perényi ur érdekében a főlem telhető megtegyem, úgyjele el, ilyenek vagyunk mi egynehányan, bármily néhezére esk is. A közlemény megjelenése tehát nem más, hanem az én művem.

Azt írja az igen tisztelt magát Pártelnöknek képzelt ur, hogy a közleményt szerénységünknek fogva nem azért írtuk meg, hogy vele a közleményt irányítsuk. Ha kiánsá rá, ezt is megmondom. Ismeretes dolog, hogy Bólyai urnak a képviselő-testületnek egy része a támogatását szavára megígértte, de a pártelnök urnak ez nem elég; ő kásbeli nyilatkozatot kíván, s ez által saját pártbeli emberben kétkedik, mintha csak szabálytalanul egyének léteztéről volna szó. Másrészt Perényi ur pártján levő

képviselő-testületi tagokat előre figyelmeztetni akartuk, hogy a kapacitások ellenállásához addóközben elég erőt gyűtsenek. Tehát az előbbiben a honi illó eljárást akartuk óvatosan nyilvánosságra hozni és ez utóbbiban saját híveinkbe akartunk új erőt önteni.

En csak azt találok furcsának, hogy én cikkemben óvatosan csak általánosságban beszélék és Hadrovics ur mégis magára vette, itt valaminek megis kell lenni, mert mindig, az jágat, a kinek faj.

Különbösen állítasa szerint, a közlemény minden alapot nélkülöz, annak cáfolatla — tekintettel az abszolút többségre — hocsátokozni nem is szabad. De legyen szives mondja meg nekem, ki volt az, a ki augusztus 20-án délelőtt lauradságot nem smero kifartással izzadt homlokával egy üzlethelyiségbe kapacitálta a képviselő-testület néhány tagját az örökéletű dokumentum aláírása végett és kik voltak azok, kik eme agilis tevékenységgel pártuzamban öv. Tüskéné-féle vendéglohe citáltak (sajnos kevés eredménnyel) a kiszemeltjeiket; pedig én szentül meg vagyok győződve, hogy Alsólendva városa a mi atyai jóindulatunk nélkül is kap jegyzőt.

Még csak azt akarom megjegyezni, hogy részéről minden további hírlapi polemiait bejelentkezni nyilvánított, Hadrovics urnak sok sikert kívánok, és mennyiben a jelen nyilatkozatommal sem lenne megelégedve, az ügy tisztázása végett igen szivesen látom bármely irányban és bármely helyen.

Alsólendva, 1906 szeptember 7.

Neubauer József.

* Az auditor et altera pars elvénél fogva helyt adunk ugyan a közveleménynek, de hogy kinek a részben van az igazság, azt a közlemény ítéletére bízzuk, egyébiránt a közleményt a szerkesztőség semminemű felelősséget nem vállal. (Szerk.)

A jelen időnyre szükséges kitűnő minőségű hólyagpapírok jutányos árban kaphatók Balkányi Ernő papirkereskedésben Alsólendván.

Honi ipar!

Magyar korona

CZIPŐ-KRÉM

csakis

Báder Herman

uri- és női czipésznél

kapható

Alsólendván.

Öntözd a virágot mert elszárad.

Védj a magyar ipart, majd felhárad.

Szülők figyelmébe!

TANKÖNYVEK minden iskola részére.

Írószerek és füzetek, táskák, könyvtartók, rajzeszközök, rajzszerkek, festőszerek

legnagyobb választékban, legjutányosabb árak mellett

BALKANYI ERNŐ könyvkereskedésben papir- és írószerraktárában

Alsólendván kaphatók.

Tankönyvbekötések 24 óra alatt készülnek.

Keil-lakk a legkitűnőbb mázólo-szer = puha padló számára.



Keil-féle viasz kenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér „Glasure“ fénymáz 90 fillér. ..
Keil-féle arany fénymáz képereteknek 90 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.



Mindenkor kaphatók:

Arnstern Benő (Graner Testvérek utóda) cégnél Alsólendván.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz vorarlbergi köhögés elleni cukorkák.

kaphatók alulírott gyógyszerháznál.
Ki ezen köhögés elleni cukorkákat
figyelembe nem veszi, vétkezik saját
egészsége ellen. — Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák
fenyővel, orvosiag kipróbált és aján-
lott szer a köhögés, hurut és gege-
kedtség ellen. 4512 drb közönségtisz-
onyítványokkal igazolja ezen szer hattha-
toságát ezen kitünő gyógyhatású
cukorkáknak csomagja 20 fillér.

Kapható: Füss P. Nándor gyógyszer-
tárában Alsólendván.

Valódi

Japán legyezők

nyers selyemből

kaphatók: BALKÁNYI ERNŐ papir-
kereskedésében Alsólendván.



A PESTI NAPLÓ

uj karácsonyi ajándéka.

A Pesti napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar géniusz javakincsének gyűjteménye. Valamennyi eseményzámba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az 6 albumait ajándékol adja előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományának, meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállításra fénnyel felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje külön volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek díszművek voltak. A Pesti Napló idei ajándékkönyve a

Rakóczi Album

lesz. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotása díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosított művészet egész sor több színnyomása képen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret.

Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

minden új előfizető is,

aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Napló-ra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy felvételt díjat bezetített és egy további felvételt előfizetésre magát kötelezi.

PESTI NAPLÓ kiadóhivatala
Budapest, Andrásy-ut 72.

Előfizetési ár: 1 évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor. 40 fill. — mutatványszámot szívesen küldünk.

A Franklin-Társulat kiadása.

A

Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

kilenczedik sorozata

most jelent meg a következő kötetekkel:

Deák Ferenc munkából. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Wlassics Gyula. Magyar népdalok. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor. Mikos Kélemen törökországi levelei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erdődi Béla. Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kiseb költemények. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc.

A már előbb megjelent nyolcz sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái. I. II. III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes. Arany László munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kozma Andor. Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc. Balassa Bálint báró és Zrínyi Miklós gróf. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Széchy Károly. Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vadnai Károly. Csokonai V. Mihály munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóczy József. Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltányi Irén. Eötvös József báró munkából. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vinovich Geza. Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Ferenczi Zoltán. Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc. Gyvadányi József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Negyesy László. Katona József és Teleki László gróf. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Rákosi Jenő. Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János. Kemény Zsigmond báró munkából. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál. Kisfaludy Károly munkái. I. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. Kisfaludy Sándor munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. Kölcsei Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid. Kossuth Lajos munkából. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferenc. Kurucz költszet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta. Erdélyi Pál. Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Alexander Bernát. Pázmány Péter munkából. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Fraknói Vilmos. Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál. Graf Széchenyi István munkából. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Berzevich Albert. Szilágyi Ede színművei. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József. Tompa Mihály munkái. I. II. III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Léway József. Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Ernődi Sándor. Vörösmarty Mihály munkái. I. II. III. IV. V. és VI. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

A MAGYAR REMEKÍRŐK gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspeare összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remek írók nevű 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)

TULIPÁN-

jelvények

ezüstből, aranyozva


kaphatók: BALKÁNYI ERNŐ

papirkereskedésében

Alsólendván.

TULIPÁN levélpapírok

kaphatók: BALKÁNYI ERNŐ papir-
kereskedésében Alsólendván.


Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban.